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Профиль 
исследования

соискателей по всей 
России, различающихся 
по целому ряду 
социально-демографи-
ческих характеристик

• Регион
• Возраст 
• Пол 
• Образование 
• Тип занятости 
• Семейное 

положение
• Состав семьи

В декабре 2022-го — январе 2023 г. консалтинговая
компания «Яков и Партнёры» совместно с крупнейшей 
российской платформой онлайн-рекрутинга hh.ru 
провела обширный социологический опрос для 
изучения трендов на рынке труда в 2022–2023 гг.

По итогам опроса выполнен углубленный анализ 
и определены ключевые тренды среди 
соискателей и работодателей

~7300 
работодателей по всей 
России, различающихся 
по целому ряду 
характеристик

• Регион
• Размер компании
• Тип компании
• Сфера деятельности

>220 

Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru
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Резюме

Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Рынок труда возвращается к соискательскому

Финансовая компенсация стоит на первом месте 
при выборе работы, поэтому соискатели готовы 
больше времени находиться в поиске работы 
для получения оптимального предложения

Раздел 1. Что изменилось 
для соискателей?

Для соискателей важными факторами являются 
проявление индивидуального подхода 
к сотрудникам и организация мест отдыха как 
формы проявления заботы о ментальном 
здоровье со стороны работодателя

Только часть компаний уже сейчас уделяют 
внимание ментальному здоровью своих 
сотрудников

Раздел 2. Ментальное здоровье



4

Раздел 1. 
Что изменилось для соискателей?

4Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

42%>70%В 2022 г.
соискателей готовы 
находиться в поиске 
более 2 месяцев для 
получения оптимального 
предложения о работе

респондентов нашли 
последнее место работы 
менее чем за 2 месяца

рынок труда стал 
преимущественно 
соискательским

36%97%
соискателей занимаются 
самообразованием несколько 
месяцев в год

соискателей готовы 
переквалифицироваться 
для сохранения 
конкурентоспособности

соискателей готовы стать 
самозанятыми

~40%

россиян готовы переехать 
за границу из-за лучших 
карьерных возможностей, 
но только 6% предпринимают 
конкретные шаги

~60%
уехавших россиян готовы 
вернуться в страну по личным 
причинам или из-за лучших 
карьерных возможностей

>60%
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Раздел 1. 
Что изменилось для соискателей?

5Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Соискатели готовы переезжать 
в крупные города для увеличения 
финансовой компенсации

При выборе компании-работодателя 
соискатели в России, как и в целом 
по миру, в первую очередь обращают 
внимание на финансовую компенсацию

Готовность брать на себя ответственность 
и руководить занимает среди соискателей 
в России только 15-ю позицию в списке 
приоритетных критериев выбора 
компании-работодателя против
2-й позиции в мире

Как и в среднем по миру, респонденты 
в России считают привлекательными 
для трудоустройства крупные компании

Россияне, так же как и в среднем по миру, 
предпочитают Канаду и США как основные 
страны для переезда за границу
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Соискатели в России ценят высокий уровень компенсации 
и финансовую стабильность работодателя
Факторы выбора работодателя

92%

89%

81%

80%

79%

78%

76%

74%

73%

71%

67%

66%

64%

58%

52%

48%

48%

45%

39%

35%

28%

27%

17%

Благодарность за работу

Гарантия занятости

Ценности компании

Хорошие отношения с коллегами

Дополнительные привилегии

Культура высокой эффективности

Финансовая компенсация

Гибкий график и гибкое место работы

Хорошие отношения с руководством

Финансовая стабильность компании

Обучение и совершенствование навыков

Наличие сложных задач

Баланс между работой и личной жизнью

Возможности для развития карьеры

Дух сотрудничества

Привлекательность отрасли, продуктов компании

Личное воздействие

Поддержка семей

Страхование

Возможность взять на себя руководство и ответственность

Интересные рабочие задачи

Творчество и новаторство

ESG-политика компании

Несмотря на все изменения в России, первые два 
ключевых фактора выбора компании-работодателя 
остаются неизменными по сравнению с 2020 г.

Финансовая компенсация является основным 
фактором не только для соискателей в России, 
но и в целом по миру1

Всё большее внимание при выборе компании-
работодателя соискатели в России уделяют вопросу 
отношений с коллегами, с начальством и гарантии 
занятости. Важность этих факторов выросла 
по сравнению с 2020 г., они заняли 3–5-е места 
против 5–7-го соответственно

Вопрос ESG-повестки не сильно интересует 
российских соискателей, этот фактор один 
из последних в списке, в то время как 
в Великобритании треть соискателей отклонили
бы предложение о работе в компании, у которой, 
по их мнению, плохая экологическая репутация2

В России, как и в целом по миру1, возрастает роль 
значимости баланса между работой и личной 
жизнью, но он всё еще не входит в топ-3 факторов

01

02

03

04

05

Вопрос: «Насколько для вас важны следующие компоненты компенсации?»
Вопрос: «Насколько для вас важны следующие компоненты условий труда и корпоративной культуры?»
Вопрос: «Насколько для вас важны следующие компоненты трудовых обязанностей и развития?»
Вопрос: «Насколько для вас важны следующие компоненты, связанные с репутацией и имиджем компании-работодателя?» 
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

1. BCG Report: What Job Seekers Wish Employers Knew, 2023
2. ESG Glasgow Report, 2021

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Степень важности баланса между работой и личной жизнью

В России стали больше внимания уделять балансу 
между работой и личной жизнью

Вопрос: «Насколько для вас важны следующие компоненты условий труда и корпоративной культуры?» 
1. BCG Report: What Job Seekers Wish Employers Knew, 2023
2. Randstad’s Workmonitor report, 2023
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Студент

Безработный

Внештатный сотрудник

Индивидуальный 
предприниматель

Наёмный работник

Не работаю 
по другим причинам

Стажёр

Очень важно / важно

68%

75%

76%

74%

78%

75%

80%

63%Пенсионер

4%

3%

3%

5%

2%

2%

7%

2%

Совершенно неважно / неважно

В России баланс между работой 
и личной жизнью занимает только 
7-ю позицию, хотя в целом по миру 
этот фактор входит в топ-3 наиболее 
важных критериев при выборе 
работы на протяжении последних 
нескольких лет1

соискателей считают важным 
соблюдение баланса между работой 
и личной жизнью, что опережает 
общемировой уровень в 69%1

>76% 

соискателей в целом по миру готовы 
сменить место работы, если 
на текущем месте будет нарушен 
баланс работы и личной жизни2

48% 

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Типы трудоустройства

4 из 10 соискателей предпочитают крупные част-
ные российские компании для трудоустройства

33%

Стартап

Российская компания с иностранным участием

Международная компания

Крупная частная российская компания

Предприятие малого или среднего бизнеса

Внештатное сотрудничество

Российская компания с государственным
участием

18%Государственные органы

Индивидуальное предпринимательство

13%

Некоммерческая организация

41%

24%

24%

23%

13%

13%

10%

01

Вопрос: «Насколько для вас привлекательны следующие типы трудоустройства? (Очень важно, Важно, Скорее важно, Скорее 
неважно, Неважно, Совершенно неважно)»
Вопрос: «Готовы ли вы стать самозанятым?»
1. BCG Report: What Job Seekers Wish Employers Knew, 2023
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

В России, как и в среднем 
по миру, для соискателей 
привлекательны крупные 
компании1

Некоммерческие организации 
наименее востребованы 
среди соискателей

соискателей в РФ выбирают 
трудоустройство в государ-
ственных органах, в то время 
как в среднем по миру –
41% соискателей1

~20%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Уровень готовности стать самозанятым

Почти 40% россиян готовы стать самозанятыми

22%

28%

12%

27%

11%

38%
россиян готовы 
рассмотреть 
вариант стать 
самозанятыми

Точно да, уже готовлю все необходимые документы

Скорее да, чем нет, изучаю все плюсы и минусы

Точно нет, не рассматриваю такой вариант

Скорее нет, чем да, сомневаюсь, что это лучший 
вариант 

Затрудняюсь ответить

Вопрос: «Готовы ли вы стать самозанятым?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

респондентов предпри-
нимают конкретные шаги 
к переходу в статус 
самозанятого

11% 

респондентов готовы 
рассмотреть вариант 
с самозанятостью 

27%

россиян не готовы 
и не рассматривают такой 
вариант

50%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Практически все соискатели в России готовы 
переквалифицироваться для сохранения 
конкурентоспособности

51%

46%

14%

44%

28%

Вопрос: «Вы готовы переквалифицироваться для работы на совершенно другой позиции, чтобы сохранить 
конкурентоспособность?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

В любом случае готовы пройти 
переквалификацию, полностью 
сменив профессиональную сферу 
деятельности

Готовы обучаться только 
по смежным профессиям

Готовы к повышению квалификации 
без смены сферы деятельности

Готовы пройти переквалификацию, 
только если возникнут серьезные 
сложности в поиске работы, 
соответствующей текущей 
позиции соискателя

В любом случае готовы пройти 
переквалификацию для сохранения
конкурентоспособности

россиян проявили готовность 
переквалифицироваться 

россиян готовы переквалифицироваться, чтобы 
сохранить конкурентоспособность на рынке труда

97%86%
20222020

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

увеличение количества 
соискателей, готовых 
переквалифицироваться, 
с 2020 г. по 2022 г. 

11 п.п.

рост количества соискателей, 
готовых переквалифициро-
ваться в любом случае

7 п.п.
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Время на развитие и совершенствование навыков

Почти все соискатели в России обучаются, 
развивают свои навыки, а 36% уделяют этому 
несколько месяцев в год

Несколько месяцев 
в год или больше

Несколько 
часов в год

Несколько 
недель в год

Несколько 
дней в год

Не уделяют время 
развитию навыков

4%
5%

16%

39%

36%

россиян уделяют развитию 
навыков несколько месяцев 
в год

36%

96% 
россиян занимаются разви-
тием и совершенствованием 
навыков

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

Вопрос: «Сколько времени вы тратите на развитие и совершенствование ваших навыков?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru
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Способы развития и совершенствования навыков

66% соискателей занимаются самообразованием 

Вопрос: «Какие ресурсы вы используете для развития и совершенствования ваших навыков?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Мобильные приложения

Обучение на рабочем месте
Наставничество, ротация должностей и др.

Правительственные программы

Обучение онлайн 
Заочные курсы, открытые курсы дистанционного обучения

Самообразование

Традиционные образовательные учреждения
Получение высшего или профессионального образования и др.   

Конференции и семинары

66%

61%

55%

22%

21%

18%

4%

соискателей используют 
различные формы онлайн-
обучения для повышения 
квалификации

Правительственные 
программы пока 
не получили широкого 
распространения

>50%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Работодатели больше соискателей ценят 
коммуникативность и навык решения проблем

Вопрос для соискателей: «Какие компетенции будут для вас наиболее важными в будущем?»
Вопрос для работодателей: «Какими наиболее важными компетенциями должны обладать кандидаты для работы в вашей 
компании на руководящих должностях?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Работодатели ценят коммуни-
кабельных руководителей, 
которые умеют решать слож-
ные проблемы и обладают 
аналитическими навыками 

У соискателей навык адаптив-
ности в списке приоритетных 
навыков занимает 8-е место, 
в то время как у работодате-
лей этот навык находится 
в топ-5

Соискатели не отмечают 
важность технических навыков 
и навыков в сфере цифровых 
технологий, но при этом часть 
работодателей отметили эти 
навыки как важные, они 
на 6-м и 12-м месте 
соответственно

Рейтинг соискателейX

Рейтинг работодателейX

Компетенции

Гибкая организация труда

Коммуникация

Решение сложных проблем

Взаимодействие

Творческий подход

Критическое мышление

Адаптивность

Лидерство

Эмоциональный интеллект

Инновации

Принятие рисков

Межкультурное взаимодействие

Технические навыки

Аналитические навыки

Навыки в сфере цифровых технологий

7

2

2

0

7

4

4

2

2

3

2

2

8

2

3

3

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

1

15

9

1

2

5

13

11

4

7

8

14

10

15

6

12

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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79%

61%

Разработка приложений

Инструменты для совместной 
работы онлайн

Инструменты управления проектами  

Microsoft Office

Цифровое проектирование

Цифровой маркетинг

Извлечение информации из масси-
вов данных, инжиниринг и анализ

Программирование 
и веб-программирование

Гибкие методологии разработки 
программного обеспечения

Робототехника и автоматизация

Искусственный интеллект 
и машинное обучение

Компетенции будущего

Навыки в сфере цифровых технологий

Соискателям не хватает продвинутых знаний 
в сфере цифровых технологий

Вопрос: «Какими из следующих навыков в сфере цифровых технологий вы обладаете и на каком уровне?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

13%

11%

12%

11%

15%

8%

18%

20%

16%

23%

19%

11%

17%

33%

81%

17%

16%

15%

12%

12%

6%

10%

5%

5%

58% 64%

77%

18%

14%

27% 20%

Женщины Мужчины Продвинутые цифровые технологии

8%

4%

21%
соискателей (77% мужчин 
и 81% женщин) уверены 
в пользовании Microsoft Office 
и инструментами для совмес-
тной работы онлайн на прод-
винутом или экспертном 
уровне, уверенное владение 
другими навыками отмечают 
не более 33% респондентов

По мнению мужчин, они 
лучше, чем женщины, 
разбираются в большинстве 
цифровых технологий, 
особенно в программирова-
нии и веб-программировании

79% 

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Соискатели готовы к переезду в другие 
регионы внутри страны для увеличения зарплаты

Самым непопулярным 
для переезда регионом 
является Северо-Кавказский 
федеральный округ

>40%
соискателей готовы к пере-
езду в крупные города –
Москву и Санкт-Петербург
для увеличения финансовой 
компенсации 

Южный ФО

Дальневосточный ФО

79 10

Сибирский ФО

78 11

Уральский ФО

76 13

Северо-Западный ФО

76 12

Приволж-
ский ФО

74 13

62 24Северо-
Кавказский 
ФО

83 8

66 19

Централь-
ный ФО

Санкт-Петербург

40443551

Москва Готовы переезжатьX Не готовы переезжатьX

Регионы РФ, куда готовы переехать соискатели ради увеличения компенсации

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

Вопрос: «Оцените уровень готовности переезда в другие регионы России ради увеличения оплаты труда»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru
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Респонденты, которые готовы переехать за границу

Доля респондентов, готовых переехать 
за границу, выросла

2020
Россия

2018
Россия

6%

2023
Россия

27%

25%

47%46%

58%

+23%
7%

29%

6%

21%

Женщины

25% 28%

Мужчины

52%

64%

Вопрос: «Вы готовы работать за границей?»
1. BCG Report: What Job Seekers Wish Employers Knew, 2023
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Готов(а), но только если это будет абсолютно необходимо

Готов(а), но активно не ищу возможность переехать

Готов(а) и активно ищу возможность переехать

россиян активно ищут 
возможности для переезда 
за границу и дальнейшего 
трудоустройства 

6%

россиян готовы к переезду 
за границу против 50%1 в мире

~60%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

Мужчины оказались более 
мобильными. Мужчины 
без высшего образования 
проявили более высокий 
уровень готовности 
к переезду
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Специалисты сферы информационных технологий 
не попали в топ-5 желающих уехать из страны

37%

37%

33%

33%

33%

Лингвистика

Юриспруденция

Журналистика и СМИ

Инженерно-конструкторские 
специальности

Социальные науки

Вопрос: «Вы готовы работать за границей?»
1. BCG Report: What Job Seekers Wish Employers Knew, 2023
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

22%

20%

17%

17%

15%

Образование

Сфера услуг

Социальная работа                     

Литература

Здравоохранение

Профессии людей, 
наименее 
заинтересованных 
в переезде 

Топ-5 профессий 
людей, наиболее 
заинтересованных 
в переезде 

Самыми мобильными профес-
сиональными группами явля-
ются специалисты в области 
лингвистики и журналисты

37%

Врачи проявили самый 
низкий уровень готовности 
к переезду

15%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Предпочитаемые страны переезда для трудо-
устройства в России и в мире практически 
не отличаются

Вопрос: «Трудоустройство в каких других странах вы бы рассмотрели?» 
1. BCG Report: Decoding Global Talent, Onsite and Virtual, 2021
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Предпочтения 
по выбору стран 
у респондентов 
в России в 2022 г.

Предпочтения 
по выбору стран 
в среднем 
по миру в 2021 г.1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Канада

США

Австралия

Германия

Великобритания

Япония

Швейцария

Сингапур

Франция

Новая Зеландия10

В России, как и в среднем 
по миру, соискатели выбирают 
Канаду и США как 
приоритетные страны для 
переезда и трудоустройства1

Кипр вошел в топ-3 стран, куда 
хотели бы переехать россияне

Соискатели из России более 
склонны уезжать в восточные 
страны 

Вопреки распространенному 
мнению, ОАЭ не вошли 
топ-10

2

3

4

5

6

7

8

9

1

10

11

США

Кипр

Турция

Германия

Беларусь

Грузия

Казахстан

Узбекистан

Азербайджан

Канада

Кыргызстан, Китай, 
Таджикистан, ОАЭ, 
Испания, Франция, 
Австралия, Япония, 
Австрия

19
–

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Причины возвращения в Россию

Более 60% работающих за границей россиян 
готовы вернуться в ближайшее время

63%

40%

34%

14%

14%

12%
Окончание учебы/
назначения/проекта

Личные причины: 
семья в родной стране и др.

Лучшие карьерные возможности 
в родной стране

Негативная политическая обстановка 
в стране пребывания

Более благоприятный экономический 
прогноз в родной стране

Невозможность находиться в стране 
пребывания в течение неопределенного 
срока в связи с визовыми ограничениями 

Вопрос: «Оцените, насколько вы согласны или не согласны со следующим высказыванием по шкале от 1 до 6, где “1” — абсолютно 
не согласны, “6” — полностью согласны: «Я готов (-а) вернуться в страну, где я родился (родилась), с целью работы в ближайшем 
будущем»
Вопрос: «Какие причины прежде всего могли бы заставить вас подумать о возвращении в страну, где вы родились?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

62%

Основными причинами 
для возвращения 
в Россию респонденты 
называют

63% 

40%

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

готовы вернуться 
в Россию с целью 
работы в ближай-
шем будущем

личные причины

лучшие карьерные 
возможности
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Раздел 2. 
Ментальное здоровье

1
Треть россиян почувствовали влияние 
эмоционального состояния на эффек-
тивность их работы

Однако соискатели в сфере информа-
ционных технологий больше ощутили 
негативное влияние

Наименее подверженными негативному 
влиянию оказались соискатели энерге-
тической, строительной отраслей и сферы 
недвижимости

2
Каждый второй работодатель готов уде-
лять внимание ментальному здоровью 
своих сотрудников при необходимости

Соискатели более всего хотели бы видеть 
на работе индивидуальный подход 
и организацию мест отдыха

Только 6% работодателей уже сейчас 
заботятся о ментальном здоровье своих 
сотрудников, преимущественно 
с помощью командообразующих
мероприятий

20Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru
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Влияние эмоционального состояния на эффективность работы 

Каждый третий заметил негативное влияние 
эмоционального состояния на эффективность 
за последние 12 месяцев

46 36 19Все респонденты

Женщины

Рядовые сотрудники

45 38 17

Вопрос: «Как вы думаете, повлияло ли ваше эмоциональное состояние на эффективность работы за последние 12 месяцев?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

Не повлияло Повлияло негативно, качество работы ухудшилось Повлияло позитивно, качество работы улучшилось

41 42 17

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ

Рядовые сотрудники по срав-
нению с руководителями 
более подвержены негативно-
му влиянию эмоционального 
состояния и снижению 
эффективности работы 

опрошенных работают эффек-
тивнее благодаря изменению 
их эмоционального состояния, 
среди них больше мужчин, 
чем женщин

19%

соискателей без законченного 
образования отмечают пози-
тивное влияние эмоциональ-
ного состояния на эффектив-
ность работы, а среди 
соискателей со степенью 
магистра, кандидата или 
доктора наук этот показатель 
в 2 раза ниже

30%



22

Влияние эмоционального состояния на эффективность работы по сферам 
деятельности 

Эмоциональное состояние меньше влияет 
на сотрудников энергетической, строительной 
отраслей и сферы недвижимости

Путешествия, туризм

31%

Информационные технологии

Телекоммуникации

Потребительские товары

Здравоохранение, социальное обслуживание

Инженерно-конструкторские специальности

15%

Некоммерческая деятельность

Финансы, банковский сектор

Розничная торговля

Гостиничный бизнес, общественное питание

Юриспруденция

Строительство, недвижимость

Энергетика

36%

33%

32%

28%

17%

4%

15%

13%

11%

6%

3%

Снижение эффектив-
ности из-за эмоцио-
нального состояния 
сильнее всего 
чувствуют сотрудники 
информационных 
технологий, сферы 
телекоммуникации 
и потребительских 
товаров

Вопрос: «Как вы думаете, повлияло ли ваше эмоциональное состояние на эффективность работы за последние 12 месяцев?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Факторы заботы о ментальном здоровье со стороны работодателя

Соискателям важен индивидуальный подход 
со стороны работодателя

Наличие массажиста в офисе 11% 85%

Наличие терапевта в офисе 16% 80%

Компенсация трат на полученную квалифицированную 
психологическую помощь 47% 49%

Проведение медитативных практик 14% 79%

Проведение тренингов и мастер-классов о поддержании 
ментального здоровья 24% 70%

Выделение бюджета на командообразующие мероприятия 41% 54%

Мониторинг эмоционального состояния работников 45% 51%

73%
Проявление индивидуального подхода 
Предоставление гибкого рабочего графика, удобного формата работы, выбора 
рабочей нагрузки

25%

Обеспечение мест для индивидуального отдыха в офисе 61% 36%

Предоставление квалифицированной психологической помощи 33% 63%

Важно Неважно

Вопрос: «Насколько для вас важна забота со стороны работодателя о вашем ментальном здоровье?»
1. APA’s survey: Work and Well-being, 2022
2. New Possible survey: What Workers Want, 2023
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

респондентов считают абсо-
лютно неважным наличие 
терапевта, массажиста и меди-
тативных практик в офисе

~80%

соискателей важно 
обеспечение мест для 
индивидуального отдыха 

61%

россиян считают важным 
проявление индивидуального 
подхода

73% 

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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Инструменты проявления заботы о ментальном здоровье сотрудников

Лишь небольшую часть работодателей волнует 
вопрос ментального здоровья

6%

5%

4%

2%

2%

Организовываем командообразующие
мероприятия

Проводим мониторинг эмоционального 
состояния работников

Проявляем индивидуальный подход 
Предоставляем гибкий рабочий график, удобный 
формат работы, выбор рабочей нагрузки и т. д.

Проводим тренинги и мастер-класс 
по поддержанию ментального здоровья

Предоставляем квалифицированную 
психологическую помощь

Вопрос: «Оцените уровень готовности заботиться о ментальном здоровье сотрудников»
Вопрос: «Что именно вы делаете для заботы о ментальном здоровье сотрудников?»
Вопрос: «Как в вашей компании за последний год изменился бюджет на психологическую помощь сотрудникам?»
Исследование проведено «Яков и Партнёры» совместно с hh.ru

работодателей уделяют внимание 
эмоциональному здоровью своих 
сотрудников

6%

работодателей в России увеличили 
бюджет на психологическую помощь 
сотрудникам 

6% 

отметили, что в целом готовы забо-
титься об эмоциональном здоровье 
сотрудников при возникновении 
такой необходимости 

55% 

СОИСКАТЕЛИ МЕНТАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ
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консалтинга, которые представляют экспертизу в основных отраслях страны. Мы поддерживаем компании в горнорудной промышленности и металлургии, нефтегазовой сфере, строительстве, энергетике, 
сельском хозяйстве, машиностроении, а также в банках и финансах, транспорте и логистике, телекоме, ИТ, рознице, туризме, госсекторе и в других сферах деятельности. Наша команда – это управленцы 
с опытом руководства компаниями, создания новых бизнесов и реструктуризации проблемных активов, а также международные отраслевые эксперты. Всего в «Яков и Партнёры» работают более 200 
человек.

hh.ru (hh.ru) — крупнейшая платформа онлайн-рекрутинга в России, клиентами которой являются свыше 480 тыс. компаний. Цель hh.ru – помогать компаниям находить сотрудников, а людям – работу, 
и делать так, чтобы процесс поиска сотрудников и работы был быстрым и доставлял обеим сторонам только положительные впечатления. Обширная база компании содержит 63 млн резюме, а среднее 
дневное количество вакансий в течение 2022 г. составило свыше 870 тысяч ежемесячно. По данным SimilarWeb, hh.ru занимает третье место в мире по популярности среди порталов по поиску работы 
и сотрудников. hh.ru – аккредитованная Министерством цифрового развития ИТ-компания, она включена в Реестр аккредитованных ИТ-компаний России.

За дополнительной информацией и разрешением на перепечатку обращайтесь по адресу media@yakov.partners.

Чтобы ознакомиться с нашими другими исследованиями и публикациями, посетите сайт yakov.partners.
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Тренды на рынке труда – 2022

Служба исследований hh.ru

Елена Кузнецова, партнёр «Яков и Партнёры» 

Ирина Пантелеева, бизнес-аналитик «Яков и Партнёры» 

Людмила Каторгина, бизнес-аналитик «Яков и Партнёры» 

Сергей Кузнецов, выпускающий редактор

Ольга Родионова, редактор и переводчик

Арсений Ворона, дизайнер «Яков и Партнёры»

https://t.me/YakovPartners
https://vk.com/yakov.partners
https://www.linkedin.com/company/yakov-partners

